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розслідувань в умовах запуску пілотного проекту з метою визначення стратегії боротьби з економічною 
злочинністю. Зосереджено увагу на позитивні та негативні аспекти її існування. Окремим підходом в 
статі розглянуто ключові моделі взаємодії контролюючих органів призначених для боротьби з фінансови-
ми правопорушеннями в практикуючих країнах.
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Постановка проблеми. Відповідно до останніх законодавчих змін в Кодексі України про адміні-
стративні правопорушення, в країні виникла необхідність у створенні нового центрального апарату ви-
конавчої влади, функції якого повинні полягати у розслідувані правопорушень фінансового характеру. На 
сьогодні актуальність створення контролюючого органу займає першочергове значення в сфері економіч-
них відносин. Проте як і будь-який проект, створення СФР отримало безліч контраргументів, тому важливо 
співставити всі позитивні та негативні аспекти для ефективного впровадження стратегії боротьби з фінан-
совими правопорушеннями.

Метою наукового дослідження є висвітлення особливостей в розумінні необхідності впроваджен-
ня ефективної стратегії боротьби з економічними правопорушення як на державному, так і на місцевому 
рівнях.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Багато науковців досліджували проблеми, пов’язані з 
формуванням системи державного фінансового контролю, серед яких необхідно виділити: І. В. Басанцова, 
О. Д. Василика, Є. В. Калюги, М. П. Мельника, І. Б. Стефаника, В. Л. Шевчука, Ф. О. Ярошенка та ін. Проте 
питання, пов’язані із проблемами розподілу повноважень поміж органами контролю законодавчої та вико-
навчої гілок влади, а також створення гібридного контролюючого органу, залишаються малодослідженими 
та актуальними для наукових кіл.  
© Антоніна Фаріон, 2017
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Виклад основного матеріалу. Державна служба фінансових розслідувань створюється на 
базі податкової міліції та підрозділів боротьби з відмиванням доходів, одержаних злочинним шля-
хом, Державної податкової служби в Україні, і є центральним  правоохоронним органом виконавчої 
влади зі спеціальним статусом. Вона складається із підрозділів щодо боротьби з правопорушеннями 
у сфері господарської діяльності, слідчих підрозділів і підрозділів по боротьбі з корупцією та влас-
ної безпеки [1].

Служба фінансових розслідувань – це новий експериментальний орган, який повинен поєдну-
вати повноваження фіскальних та контролюючих органів по боротьбі з податковими та фінансовими 
злочинами. Оскільки в Україні не існує єдиної стратегії щодо створення та функціонування подібного 
органу по боротьбі з економічними злочинами, то досвід розвинених країн дає можливість створити 
власну організаційну модель на базі найбільш поширених в світовій економічній практиці (рис. 1)  
[2, с. 169].
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Рис. 1. Моделі організації роботи Служб фінансових розслідувань.

В Україні вже були зроблені спроби створення моделі контролюючого органу в трьохетапний пе-
ріод, проте всі заходи залишилися суто паперовим варіантом (рис. 2), [1; 2; 3]. Оскільки для втілення за-
планованих заходів необхідно провести реструктуризацію контролюючих органів влади, а також провести 
розподіл функцій та забезпечити відповідну спеціалізацію їх діяльності, то виникає необхідність пошуку 
додаткових джерел фінансування та часу для адаптаційного періоду, а також створення сприятливого сус-
пільного середовища, адже без довіри до влади та державних установ з боку громадськості немає жодної 
перспективи ефективного впровадження планових дій.
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Перший 
варіант 

Проект Закону 
України «Про 

Службу 
фінансових 

розслідувань 
України (фінансову 
поліцію)» від 2013 

року. 

Служба фінансових розслідувань України (фінансова поліція) 
мала б бути державним  правоохоронним органом зі спеціальним 
статусом. До її структури входять оперативні підрозділи для 
боротьби з правопорушеннями у сфері фінансової діяльності, 
слідчі підрозділи, оперативно-технічні, інформаційно-аналітичні, 
експертні, ревізорські та інші підрозділи, необхідні для 
виконання покладених на Службу фінансових розслідувань 
України (фінансову поліцію) завдань. 

Другий 
варіант 

Проект Закону 
України «Про 

основи запобігання 
та боротьби з 
економічними 
правопорушен-
нями» від 2014 

року. 

Створення центрального органу виконавчої влади у сфері 
охорони економічної безпеки держави на базі Державної 
фінансової інспекції України, окремих підрозділів Державної 
фіскальної служби, Міністерства внутрішніх справ України і 
Служби безпеки України, який мав би підпорядковуватися 
Кабінету Міністрів України. 

Третій 
варіант 

 
Проект Закону 
України «Про 

службу фінансових 
розслідувань» від 

2017 року. 

Мета проекту закону – ліквідація податкової міліції, оптимізація 
структури та чисельності органів, які ведуть боротьбу зі 
злочинами у сфері фінансів. СФР складається з центрального і 
територіальних управлінь. Для забезпечення виконання 
обов'язків СФР буде створено не більше семи територіальних 
управлінь Служби фінансових розслідувань, юрисдикція яких 
охоплює визначені в рішенні області України. 

 
Рис. 2.  Формування модель контролюючого органу для боротьби  

з економічними правопорушеннями в Україні.

СФР матиме ряд повноважень, які будуть взаємодіяти на рівні перехресних дій – проведення контр-
олю та запобігання вчинення економічних та адміністративних правопорушень (рис. 3, рис. 4).

 

Формування та реалізація державної політики у сфері державного фінансового контролю, 
запобігання та боротьби з економічними правопорушеннями. 
 

Взаємодія з іншими державними органами, підприємствами, установами, організаціями, 
громадянами та міжнародне співробітництво. 
 

Правотворча діяльність, методологічна робота та статистика. 
 

Основні повноваження СФР 
розподілені у трьох сферах 

 

Рис. 3. Основні повноваження Служби фінансових розслідувань.
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Рис. 4. Основні повноваження Служби фінансового розслідування у сфері  
державного фінансового контролю, запобігання та боротьби з економічними правопорушеннями.

Служба фінансових розслідувань повинна отримати уповноваження економічного контролю від 
податкової міліції, яка буде ліквідована, від СБУ, і від економічної служби Нацполіції МВС. Такі дії по-
винні забезпечити зняття тиску з боку податкових і силових органів, адже кожна із цих служб проводить 
перевірки та контрольні дії за різними схемами та методами, і як результат, показники мають суттєву 
відмінність. Європейський досвід свідчить, що повинна бути сформована єдина служба, побудована на 
загальноприйнятих принципах, яка буде займатися протидією фінансовим злочинам, а не гальмувати і 
так повільні процеси середнього та малого бізнесу в Україні. Основними наслідками створеного контр-
олюючого органу повинні бути відстеження схем з ухилення від сплати податків та формування незакон-
них податкових кредитів. Результати діяльності будуть відрізнятися в залежності чи буде СФР існувати 
як самостійний орган (окрема структура) з умовою передачі їй функцій щодо боротьби з економічними 
злочинами від інших правоохоронних органів, чи у складі інших контролюючих органів (рис. 5) [2]. Вра-
ховуючи реалії сьогодення, репутація фіскальних і правоохоронних органів перебуває на досить низь-
кому рівні, що, відповідно, знижує рівень захисту фінансової системи держави та протидії економічним 
правопорушенням [4, с. 126].
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Наслідки впровадження СФР 

 Імплементація у вітчизняне законодавство європейської моделі органів, що поєднують в собі 
контрольно-перевірочні функції з функціями досудового розслідування у сфері запобігання та 
боротьби з економічними правопорушеннями. 

Усунення розгалуженої та неефективної системи правоохоронних та інших органів державної 
влади, що здійснюють контрольно-перевірочні заходи і досудове розслідування у сфері 
запобігання та боротьби з економічними правопорушеннями. 

Встановлення статусу та компетенції центрального органу виконавчої влади у сфері охорони  
економічної безпеки держави, прав та обов’язків його співробітників, службовців та 
працівників. 

Проведення оперативно-розшукових заходів та досудового розслідування, здійснення 
фінансового контролю і окремих функцій податкового, митного контролю, які визначаються 
завданнями, покладеними на центральний орган виконавчої влади у сфері охорони 
економічної безпеки держави. 

Визначення системи та статусу керівництва центрального органу виконавчої влади у сфері  
охорони економічної безпеки держави. 

Організація взаємодії центрального органу виконавчої влади у сфері охорони економічної 
безпеки держави з іншими державними органами, які беруть участь у здійсненні запобігання 
та боротьби з економічними правопорушеннями і фінансового контролю. 

Фінансування, матеріально-технічного та соціального  забезпечення центрального органу  
виконавчої влади у сфері охорони економічної безпеки держави. 

Соціальний, правовий захист, пенсійне забезпечення, відповідальність осіб, які працюють або 
проходять службу у центральному органі виконавчої влади у сфері охорони економічної 
безпеки держави. 

Рис. 5. Проектні наслідки створення Служби фінансових розслідувань в Україні.

Економічна безпека країни посідає чільне місце у стратегії формування контролюючих функцій 
СФР. Без чіткого розуміння даного терміну неможливо правильно сформулювати та оцінити масштаби від-
повідальності за покладені на структуру завдання. В першу чергу економічна безпека держави полягає в 
здатності держави до захисту національних економічних інтересів від зовнішніх та внутрішніх загроз, а та-
кож здатності національної економіки зберігати та поновлювати процес суспільного відтворення і достат-
ній оборонний потенціал у кризових ситуаціях [5]. Якщо всі функції здійснення контролю за економічними 
правопорушеннями будуть делеговані на єдиний орган – СФР, тоді у випадку невдалого пілотного проекту 
функціонування служби, масштабні розміри правопорушень залишаться за межами зони контролю. Згідно 
із Базовим Законом, фінансові посередники подають до Держфінмоніторингу інформацію про фінансові 
операції, які, відповідно до законодавства, підлягають обов’язковому фінансовому моніторингу або щодо 
яких є підозри у причетності до відмивання коштів. Відповідно до динаміки інформування про фінансові 
операції за 2012–2016 рр., стан контролю за тіньовими операціями погіршується (рис. 6) [6].
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Рис. 6. Динаміка інформування про фінансові операції в 2012–2016 рр.

Необхідно відзначити, що у 2016 р. взято на облік 6 319 776 повідомлень про фінансові операції, 
що на 45,05% більше, ніж у 2015 р., а частка всіх повідомлень в 2016 р. складає майже 46% від всієї кіль-
кості повідомлень за весь аналізований період (5 років) (рис. 7).

Рис. 7. Частка повідомлень за 2015–2016 рр. у загальній кількості повідомлень за 2012–2016 рр.

Отже, нова Служба фінансових розслідувань не тільки допоможе ефективно боротися з фінансо-
вою корупцією й поліпшить становище бізнес-клімату, але й має забезпечити економічну безпеку країни. 

Створення Служби фінансових розслідувань неминуче зіткнеться з низкою ризиків та факторів, 
які впливатимуть на ефективність функціонування, які необхідно буде попереджувати або мінімізовувати. 
Проблема підпорядкування СФР полягає чільне місце в ієрархії проблематичних питань. На нашу думку, 
Служба має бути виведена з підпорядкування будь-якого міністерства і повинна підпорядковуватися на-
пряму віце-прем’єр-міністру або першому віце-прем’єр-міністру, або необхідно створити спеціальний ор-
ган для контролю за її діяльністю, для того щоб дана структура не зазнавала впливу багатьох споріднених 
інституцій. 

Швидке впровадження проекту СФР може спричинити створення гібридної моделі, яка фактично 
буде поєднанням розформованих контролюючих органів: податкова міліція (ДФС), служба щодо боротьби 
з економічною злочинністю (МВС) і підрозділи, які протидіяли економічній злочинності (СБУ). Адже, не-
можливо обминути й часовий ракурс впровадження СФР. Згідно із законопроектом, до участі в конкурсі 
на посади в Службі не допускаються особи, які після 2010 р. займали посади оперативників або слідчих 
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в підрозділах правоохоронних органів, що займаються економічними злочинами [7]. А підготовка квалі-
фікованих спеціалістів вимагає певного періоду часу для проходження підготовки та переатестації. Отже, 
погоджуємося з думкою Є. Р. Волощук, що оскільки згідно із Законодавством не передбачена переатестація 
й встановлення граничної чисельності співробітників СФР, в результаті чого кількість і професійна придат-
ність співробітників СФР визначатимуться політичною кон’юнктурою і бажаннями керівництва СФР [2].

Неменше важливою є вимога щодо імплементації норм європейського законодавства щодо розслі-
дувань усіх видів економічних правопорушень. На сьогодні в модель роботи СФР закладена нормативна 
база національного законодавства, яка централізує функції органу та обмежує його повноваження у рамках 
єдиної структури. 

Вищесказане підводить до висновку, що на даний час немає чіткої нормативно-правової бази, яка 
б забезпечила дієвий механізм функціонування СФР, тільки з часом можна буде зробити висновки, чи ви-
правдає себе на реалізує себе даний проект. 

Висновки та пропозиції. Державна служба фінансового розслідування виступає незалежним ор-
ганом виконавчої влади, функції якого полягають в здійсненні контролю за дотриманням законодавства 
в різних сферах: державних закупівель, необоротних активів, в управлінні ефективністю використанням 
коштів та майна різних державних структур, в контролі за здійсненням бюджетного процесу. Проте най-
головнішим завданням СФР є захист економічної безпеки країни загалом.  

В процесі дослідження виникають супутні питання: кому  підпорядковуватиметься новостворений 
орган СФР, які ключові норми проекту дозволять прибрати можливі корупційні ризики та забезпечити 
незалежність СФР від політичного впливу, хто працюватиме в новій службі,  з яких джерел надходити-
ме інформація для аналізу. Проблемним залишається й аспект підпорядкування даної структури іншому 
контролюючому органу на кшталт громадській раді – колегіальному органу, який контролюватиме діяль-
ність служби від імені суспільства, надаватиме пропозиції щодо проектів нормативно-правових актів, про-
водитиме й антикорупційну експертизу.  

Список використаної літератури
1. Законопроект «Про Державну службу фінансових розслідувань» [Електронний ресурс]. – Режим до-

ступу : https://www.epravda.com.ua/news/2017/03/22/622940/.
2. Волощук Р. Є. Служба фінансових розслідувань в Україні: необхідність створення та організаційні 

моделі функціонування / Р. Є. Волощук [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://irbis-nbuv.gov.
ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?C21COM=2&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&IMAGE_FILE_
DOWNLOAD=1&Image_file_name=PDF/Vchnu_ekon_2015_1_32.pdf.

3. Кабмін схвалив законопроект про Службу фінансових розслідувань [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу : https://www.epravda.com.ua/news/2017/03/22/622940/.

4. Дрозд О. Ю. Служба фінансових розслідувань як орган боротьби з адміністративними корупційними 
порушеннями / О. Ю. Дрозд, А. В. Тітко // Митна справа. – 2014. – № 4 (94). – Ч. 2. – С. 121–127.

5. Економічна безпека держави. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: https://uk.wikipedia.org/wiki.
6. Звіт державної служби фінансового моніторингу України за 2016 рік [Електронний ресурс]. – Режим 

доступу: http://www.sdfm.gov.ua/content/file/Site_docs/2017/20170330/Zvit_2016.pdf
7. Гібридна Служба фінансових розслідувань. [Електронний ресурс]. – Режим доступу : https://zaxid.net/

gibridna_sluzhba_finansovih_rozsliduvan_n1422081.

Стаття надійшла до редакції 12.10.2017.


